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Znak pisma: DZG-IV.400.2.2025.1
Warszawa, 24 kwietnia 2025 r.

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 9132 w sprawie stabilności cen energii i bezpieczeństwa 
transformacji energetycznej wobec globalnych napięć handlowych i zależności 
importowych

Szanowny Panie Marszałku,

w odniesieniu do interpelacji poselskiej nr 9132 z 10.04.2025 r., przedstawiam wyjaśnienia 
w obszarze właściwości Ministerstwa Rozwoju i Technologii stanowiące odpowiedź na 2 
pytanie ujęte w interpelacji. 

(1) Czy prowadzone są działania mające na celu dywersyfikację dostaw i rozwój krajowego 
potencjału produkcji technologii energetycznych – np. paneli PV, falowników, baterii, 
turbin, systemów sterowania?

Na podstawie rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 29 września 2023 r. w 
sprawie udzielania pomocy publicznej na realizację projektów inwestycyjnych 
o znaczeniu strategicznym dla przejścia na gospodarkę o zerowej emisji netto udzielane jest 
wsparcie na inwestycje mające na celu pobudzenie i przyciągnięcie inwestycji 
przemysłowych związanych z produkcją czystych technologii.

Program przewiduje pomoc publiczną dla przedsiębiorców, w formie dotacji celowych, dla 
inwestycji w sektorach gospodarki, które są kluczowe dla przejścia na gospodarkę 
o zerowej emisji netto. W ramach rozporządzenia TCTF możliwe jest uzyskanie wsparcia 
na inwestycje mające na celu pobudzenie i przyciągnięcie inwestycji przemysłowych 
związanych z produkcją czystych technologii w Europie, np. wytwarzanie baterii, paneli 
słonecznych, turbin wiatrowych czy pomp ciepła.

Minister Rozwoju i Technologii może zawierać umowy o udzielenie dotacji 
z przedsiębiorcami składającymi wnioski o jej udzielenie w ramach Programu do końca 
2025 r. W ramach Programu inwestor może otrzymać maks. 350 mln euro dotacji na 
swoją inwestycję.

Łącznie w ramach TCTF podpisane zostały z przedsiębiorcami 3 umowy, których wartość 
pomocy wyniosła blisko 2,4 mln zł. W ramach przyznanego wsparcia przedsiębiorcy 
zobowiązali się ponieść łączne koszty inwestycji w wysokości 10,8 mld zł oraz do 
utworzenia 1450 nowych miejsc pracy, w tym 160 dla osób z wyższym wykształceniem.

Branża może również korzystać ze wsparcia w zakresie umiędzynaradawiania swojej 
działalności. W lutym 2025 r. Rada Ministrów przyjęta dokument strategiczny Polityka 
promocji gospodarczej Polski.
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Zaplanowane do 2030 r. działania będą skupiać się na:
 zwiększeniu umiędzynarodowienia polskich przedsiębiorstw (w tym 

zwiększenia liczby eksporterów i inwestorów zagranicznych, w szczególności 
małych i średnich przedsiębiorstw – MŚP),

 zwiększeniu udziału krajów pozaunijnych w polskim eksporcie i inwestycjach, 
przy dalszym umacnianiu relacji gospodarczych z krajami Unii Europejskiej, 

 konsekwentnym przesuwaniu się Polski na wyższe poziomy w globalnych 
łańcuchach wartości dodanej, w tym w szczególnie innowacyjnych branżach i 
na kluczowych etapach wytwarzania,

 zwiększeniu udziału wyrobów wysokoprzetworzonych i wyrobów wysokiej 
techniki w polskim eksporcie, wzroście liczby i wartości inwestycji 
zagranicznych realizowanych przez polskie firmy.

Niektóre z urządzeń produkowanych przez wytwórców aparatury OZE (np. kotły do 
spalania biomasy) są ujęte w sektorze maszyn i urządzeń. Natomiast usługę „wykonywanie 
pozostałych instalacji budowlanych, w których są pompy cieplne”, obejmuje sektor 
zielonych technologii. Te kategorie znajdują się na liście 15 sektorów uznanych za 
perspektywiczne.

W stosunku do tych sektorów wdrażane są działania wspierające i promujące eksport.
Eksporterzy z tych sektorów mogą liczyć na wsparcie dotacyjne, szkoleniowe, 
informacyjne, a także na promocję swoich branż i firm (np. poprzez udział w targach). 
Szczególną rolę w tym zakresie odgrywa Polska Agencja Inwestycji i Handlu S.A. (dalej: 
PAIH), która wspiera analizę potencjału eksportowego firm, przygotowuje dedykowane 
pakiety informacyjne (rynkowe, sektorowe) oraz listy kontaktów
do potencjalnych kontrahentów, pomaga weryfikować partnerów biznesowych.

Prowadzimy również działania na forum UE, angażując się w kształtowanie Wspólnej 
Polityki Handlowej UE, w tym podejmowanie działań na rzecz eliminacji barier 
w dostępie do rynków zagranicznych dla polskich firm, zapewnienie uwzględnienia 
polskich interesów gospodarczych w umowach o wolnym handlu zawieranych przez UE 
z krajami pozaunijnymi i umowach plurilateralnych zawieranych pod auspicjami Światowej 
Organizacji Handlu (WTO), obronę rynku przed nieuczciwym importem 
z krajów trzecich oraz wsparcie działań mających na celu promocję polskiej gospodarki na 
rynkach światowych.

(2) Czy planowane jest uruchomienie nowego programu wsparcia dla osób zagrożonych 
ubóstwem energetycznym, w tym dla mieszkańców budynków wielorodzinnych i  
obszarów wiejskich?”. 

MRiT w ramach prac nad Planem Społeczno-Klimatycznym (dalej: PSK) zgłosił do realizacji 
nowy program dedykowany mikroprzedsiębiorstwom znajdującym się w trudnej sytuacji 
w celu przeciwdziałania skutkom włączenia emisji gazów cieplarnianych z sektora 
budynków i sektora transportu drogowego w zakres stosowania dyrektywy 2003/87/WE 
(wdrożenie ETS2). Inwestycja skierowana będzie do mikroprzedsiębiorstw w trudnej 
sytuacji i będzie polegać na wsparciu termomodernizacji budynków w celu podniesienia 
ich efektywności energetycznej oraz wymianie wysokoemisyjnych źródeł ciepła lub 
chłodzenia wykorzystujących paliwa kopalne na źródła bezemisyjne lub niskoemisyjne. 
Przedsięwzięcie w ramach PSK jest tworzone w celu zapobiegania tzw. ubóstwu 
energetycznemu oraz złagodzenia skutków wprowadzenia systemu ETS2, który zgodnie 
z prognozami wpłynie na wzrost cen paliw kopalnych. Zakłada się, że realizacja programu 
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rozpocznie się na rok przed wejściem w życie systemu handlu uprawnieniami do emisji i  
będzie on finansowany ze środków Społecznego Funduszu Klimatycznego. Projekt planu 
społeczno-klimatycznego opracowuje minister właściwy do spraw rozwoju regionalnego 
w porozumieniu z właściwymi ministrami i we współpracy z zarządami województw oraz 
partnerami społecznymi i gospodarczymi.  

Ponadto MRiT nieustannie – od 1999 r. – koordynuje funkcjonujący program TERMO, 
w ramach którego dostępne są różnorodne instrumenty wsparcia inwestycji polegające 
na termomodernizacji, remontach oraz montażu instalacji odnawialnych źródeł energii 
w budynkach – co do zasady – wielorodzinnych. Program ten realizowany jest na terenie 
całego kraju, zarówno na obszarach miejskich, jak i wiejskich. Działania w programie 
prowadzą m.in. do poprawy efektywności energetycznej budynków, obniżenia rachunków 
za utrzymanie nieruchomości, dążąc do eliminacji zagrożenia ubóstwem energetycznym, 
zmniejszenia zapotrzebowania na paliwa kopalne oraz poprawy estetyki i stanu 
technicznego budynków. Dostępne w ramach programu TERMO narzędzia wsparcia 
regulowane są przepisami ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o wspieraniu 
termomodernizacji i remontów oraz o centralnej ewidencji emisyjności budynków 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1446 z późn. zm.). 

Program TERMO zawiera instrumenty wsparcia finansowane ze środków Funduszu 
Termomodernizacji i Remontów takie jak: premia termomodernizacyjna, remontowa i  
kompensacyjna. Dodatkowo od 2020 r. dostępna jest zwiększona premia na inwestycje 
realizowane w obrębie mieszkaniowego zasobu gmin (obecnie zmodyfikowana i udzielana 
jako premia MZG). Ponadto wraz z możliwością wykorzystania środków z ogłoszonego 
przez Komisję Europejską Instrumentu na rzecz Odbudowy i Zwiększenia Odporności, 
Polska opracowała i przyjęła Krajowy Plan Odbudowy i Zwiększenia Odporności (KPO), 
który objął również działania z zakresu mieszkalnictwa. Jedno z takich działań, ujęte 
w pkt B1.1.5. „Wymiana źródeł ciepła i poprawa efektywności energetycznej 
w budynkach mieszkalnych”, przewidywało utworzenie dodatkowych instrumentów 
wsparcia dla inwestycji służących poprawie efektywności energetycznej budynków 
wielorodzinnych. W związku z tym działaniem wprowadzono trzy nowe instrumenty 
wsparcia: grant termomodernizacyjny, grant MZG i grant OZE. 

Od uruchomienia programu TERMO w 1999 r.  do 31 marca 2025 r. zawnioskowano o 
wsparcie termomodernizacji, remontów lub instalacji OZE w ponad 55 tys. budynków 
mieszczących ok. 2 mln lokali mieszkalnych. Wysokość wsparcia wyniosła 3 719,5 mln 
PLN, zaś wartość dofinansowanych inwestycji sięgnęła 20 107 mln PLN. Aktualności, 
statystyki i szczegóły dotyczące oferowanych w ramach programu przedsięwzięć są 
publikowane na stronie internetowej MRiT pod adresem: 
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/termo. 

                                                                                   Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Tomasz Lewandowski

Podsekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /

https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/termo
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Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych:

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z 
przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych 
oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. L 119 z 4 maja 2016 r., z późn. zm.), zwanego 
dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Rozwoju i 
Technologii z siedzibą w Warszawie, przy Placu Trzech Krzyży 3/5, 00-507 
Warszawa, e-mail: kancelaria@mrit.gov.pl, tel. +48 222 500 123, adres skrytki na 
ePUAP: /MRPiT/SkrytkaESP, adres do doręczeń elektronicznych: AE:PL-68477-
29007-EFSHR-25. Wykonującym obowiązki administratora jest dyrektor 
Departamentu Zrównoważonej Gospodarki.

2. Jeśli ma Pani/Pan pytania dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych, 
a także przysługujących Pani/Panu praw, może się Pani/Pan kontaktować 
z Inspektorem Ochrony Danych w MRiT wysyłając informację na skrzynkę: 
iod@mrit.gov.pl.

3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w oparciu o art. 6 ust. 1 lit. c) RODO 
tj. w celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, na 
podstawie Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, ustawy z dnia 9 maja 1996 r. o 
wykonywaniu mandatu posła i senatora (Dz. U. z 2024 r. poz. 907), oraz w 
związku z § 162 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. - 
Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2024 r. poz. 806) oraz art. 193 uchwały 
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r.  – Regulamin Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej (M. P. z 2022 r. poz. 990). 

4. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu rozpatrzenia i udzielenia 
odpowiedzi na interwencję poselską lub senatorską lub interpelację/zapytanie 
poselskie.

5. Odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:  
o organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne 

lub działające na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w 
celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa 
(np. na żądanie sądów, urzędów skarbowych, Prokuratury lub Policji);

o inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z 
MRiT przetwarzają dane osobowe, dla których Administratorem jest 
Minister Rozwoju i Technologii (np. podmioty świadczące usługi prawne, 
dostawcy systemów informatycznych i usług IT oraz 
telekomunikacyjnych, operatorzy pocztowi i kurierzy).

6. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do 
realizacji celu ich przetwarzania tj. do chwili załatwienia sprawy, w której zostały 
one zebrane, a następnie – w przypadkach, w których wymagają tego przepisy 
ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. 
U. z 2020 r. poz. 164 ze zm.) – przez czas określony w tych przepisach.

7. Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegać zautomatyzowanemu podejmowaniu 
decyzji lub profilowaniu.

8. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani do 
organizacji międzynarodowych.

9. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia i udzielenia 
odpowiedzi na interpelację/zapytanie/interwencję.

10. W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują 
Pani/Panu następujące prawa: 

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdaobuha3ds
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o prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii zgodnie z art. 
15 RODO; 

o prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub 
nieaktualne, zgodnie z art. 16 RODO; 

o prawo do ograniczenia przetwarzania danych zgodnie z art. 18 RODO.
11. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu 

w Ministerstwie Rozwoju i Technologii Pani/Pana danych osobowych, przysługuje 
Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego właściwego w 
sprawach ochrony danych osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych 
Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.
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